关于大力推进民族医药特色传承和推广
——在蒙医辨证论治“一人一方”精准医疗学术研讨会上的讲话稿
2025年5月30日

尊敬的各位领导、专家学者、同仁们：
大家好！
今天，我们齐聚通辽，共同参加蒙医辨证论治“一人一方” 精准医疗学术研讨会，这既是蒙医药传承创新发展的一次盛会，更是促进民族医药事业高质量发展的重要实践。在此，受李文亮会长委托，我谨代表中国民族医药协会，向莅临会议的各位领导、专家和同仁表示热烈的欢迎！向长期以来关心和支持民族医药事业发展的各级政府、医疗机构和社会各界表示衷心的感谢！
民族医药是中华传统医药的重要组成部分，是各民族知识、智慧、科学的结晶，承载着丰富的文化内涵和临床实践经验。蒙医药作为中华民族医药的杰出代表，以其独特的理论体系、鲜明的诊疗特色和确切的临床疗效，在守护人民生命安全，保障人民健康方面发挥着独特的作用。“一人一方”辨证施治理念，是蒙医药精准医疗的核心体现，它强调根据患者的体质、病情、环境等个体差异制定个性化治疗方案，充分彰显了蒙医药“以人为本”的诊疗智慧。借此机会，谈几点认识。
一、深刻认识民族医药传承与推广的时代价值
（一）文化传承的必然要求
民族医药是中华优秀传统文化的重要载体，蕴含着各民族的哲学思想、科学精神、伦理观念和生活智慧，是中华民族传统医药多样性、丰富性、交融性、创新性的具体体现和不竭源泉。蒙医药的经典著作如《四部甘露》《秘诀方海》等，不仅是医学典籍，更是民族文化的瑰宝。传承民族医药，就是传承中华民族的文化基因，守护我们的精神家园。近年来，随着国家对传统文化的重视，蒙医药的非遗保护工作取得显著成效，需通过“一人一方”等项目推动经典理论与临床实践深度结合，让古老智慧在现代焕发新生。这也是贯彻落实习近平总书记“传承精华  守正创新”重要精神的重要举措。
（二）健康中国的现实需求
当前，我国面临着慢性病高发、老龄化加剧等健康挑战，单一的治疗模式已难以满足人民群众多样化的健康需求。民族医药的整体观、辨证观和个性化诊疗优势，为解决这些问题提供了新的思路和方法。蒙医“一人一方”通过动态调整药味配伍与剂量，实现了对疾病的精准干预。临床数据显示，其生物利用度提升 23%-37%，不良反应发生率降低 65% 以上，在治疗常见病、多发病方面成效显著，为构建多元化的医疗服务体系提供了重要支撑。
（三）产业发展的重要机遇
民族医药产业是具有民族特色和地域优势的战略性产业。据统计，我国民族医药产业规模已突破千亿元大关。蒙医药作为其中的重要分支，拥有广阔的发展前景。“一人一方”项目通过标准化生产流程、全链条质控体系和产学研用协同模式，填补了蒙药个性化制剂市场空白，与通用成药形成互补，推动了蒙医药产业从“粗放型”向“精准化”转型，为产业升级注入了新动能。
二、精准把握蒙医“一人一方”推广的核心路径
（一）以标准化建设为根基，筑牢质量防线
质量是民族医药发展的生命线。蒙医“一人一方”的推广，必须严格遵循《药品管理法》等法律法规，建立从“原料-加工 - 配送”的全链条质控标准。内蒙古阿迪斯蒙医药有限公司通过 GMP认证车间制备、原料溯源系统和先进粉碎技术，确保了饮片质量的稳定性和可控性，抽检合格率达100%，为项目的合规推广奠定了坚实基础，为蒙医药标准化发展树立了一个良好的示范。我们殷切希望阿迪斯在此基础上，进一步完善蒙药饮片标准体系，加强对炮制工艺、质量检测等关键环节的研究，推动蒙医药标准化建设与国际接轨，努力成为蒙医药领域的标杆和旗帜。
（二）以科技创新为动力，激活发展引擎
守正是基础、前提，创新是动力、未来。科技创新是民族医药传承发展的关键支撑。希望大家要以高等院校和科研机构为依托，开展“蒙药粉末生物利用度优化”等科研课题，深入挖掘蒙医药的科学内涵。例如，通过现代药理研究，揭示 “一人一方” 动态配伍的作用机制；利用大数据、人工智能等技术，开发智能辨证系统和处方优化模型，提升诊疗效率和精准度。同时，要加强产学研用协同创新，推动科研成果转化，让科技成果真正惠及临床。
（三）以人才培养为根本，夯实发展根基
人才是民族医药事业发展的第一资源。当前，蒙医药人才短缺问题依然突出，尤其是既懂经典理论又能临床实践的复合型人才严重不足。我们要构建多层次、多渠道的人才培养体系，通过 “师承教育+院校教育+继续教育”相结合的模式，培养一批医德高尚、医术精湛的蒙医药人才。内蒙古阿迪斯蒙医药有限公司与内蒙古民族大学等机构合作，开展蒙药专门人才培训，取得了积极成效。未来，我们要进一步加大对基层蒙医药人才的培养力度，通过坐堂巡诊、学术交流等方式，提升基层医师的诊疗水平。
（四）以政策协同为保障，优化发展环境
政策支持是民族医药发展的重要保障。我们要积极推动个性化蒙药粉末饮片纳入国家医保目录，降低患者经济负担，提高蒙药的可及性。同时，要加强与卫生健康、医保、药监等部门的沟通协调，推动完善民族医药审批、定价、医保报销等政策，为“一人一方”等创新项目开辟绿色通道。此外，还要加强对民族医药的宣传普及，提高公众对蒙医药的认知度和接受度，营造全社会支持民族医药发展的良好氛围。
三、携手开创民族医药传承创新发展新局面
（一）深化区域合作，扩大辐射效应
蒙医药的发展离不开跨区域的交流与合作。内蒙古作为蒙医药的主要发祥地，要充分发挥地缘优势和资源优势，加强与黑龙江、吉林、辽宁等八省区的合作，建立蒙医药区域协作机制，共享资源、共商发展。通过“一人一方”项目的推广，将蒙医药的特色诊疗模式辐射到全国乃至国际市场，打造具有国际影响力的民族医药品牌。
（二）融入“一带一路”，拓展国际空间
“一带一路”倡议为民族医药走向世界提供了广阔舞台。我们要依托中蒙俄经济走廊等合作机制，积极开展蒙医药国际交流与合作。通过输出标准化服务模式、举办国际学术会议、建立海外诊疗中心等方式，让蒙医药的优势和特色惠及更多国家和地区。同时，要加强与国际组织和学术机构的合作，参与国际医药标准制定，提升民族医药的国际话语权。
（三）强化协会职能，凝聚发展合力
中国民族医药协会作为行业组织，肩负着引领行业发展、服务会员单位的重要职责。我们将进一步发挥桥梁纽带作用，加强行业自律，规范市场秩序，推动民族医药事业健康发展。同时，要整合各方资源，搭建产学研用交流平台，为会员单位提供技术支持、人才培训、市场拓展等服务，凝聚起推动民族医药传承创新的强大合力。
各位同仁！民族医药事业正处于大有可为的新时代。让我们以蒙医“一人一方”精准医疗学术研讨会为契机，深入贯彻落实习近平总书记关于中医药工作的重要指示精神，坚守初心、勇担使命，大力推进民族医药特色传承和推广，为建设健康中国、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献民族医药的智慧和力量！
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